
De.OloszLajos 
Laptulajdonos a 

Ziarul Ceomunitátii 

urópa délnyagati sarkáról, a Pire- 

neusi-félszigetről hirtelen, ha nem 

; is váratlanul, földrészünk leg- 
északibb hadviselő államára, Finnor- 

szágra terelődött a figyelem. Már az 

Argentinát és Spanyolországot érintő 

legutóbbi politikai fejlemények érzékel- 
tették, hogy az ugynevezett „ideghábo- 

ru" szokatlan arányu kiterjesztéséről 

van szó. Amig azonban Argentina, Spa- 
nyolorsz ; és Bulgária esetében is an- 

Bol-szász részről indult meg az ideg- 
Háboras offenziva, Finnországgal szem- 
ben legalább is látszatra egységes, egy- 
idejü angol-amerikai-szovjet nyomás ta- 

; pasztalható. 

Finnorszáe 

Finnország stockholmi követe a mult 
hét végén cáfolta azokat a hireket, ame- 
yek Helsinkihez intézett szovjet ultimá- 
tumról szóltak. E cáfolatot követően 

khamar arról adtak hirt a távirati 
lák, hogy mintegy kétszáz szovjet re- 

ülőgép sulyos támadást intézett a finn 
főváros ellen. Orosz felderitő gépek 
megjelenése miatt azóta is több izben 

Ma: Gazdasági 
és jogi fligyelő 

mar 

rendeltek el légi riadót Helsinkiben. Az 
a tény, hogy a finn főhadiszállás felszó- 
itotta Helsinki polgári lakosságát a fő- 
város önkéntes elhagyására, kellőkép 
érzékelteti hivatalos körök felfogását a 
légi háboru sulyosbodását illetően. 
A finn sajtó egyöntetüen megállapit- 
hogy Helsinkiben a háboru kitörése 

a nem keletkeztek oly sulyos bomba- 
rok, mint a mostani szovjet támadás 
Ikalmából. A Kauppalehti cimü 

lap hangoztatja, hogy a támadásnak ha- 
zati célja nem lehetett, mert „Hel- 

ek, katonai szempontból, már jó- 
e nincs semmi jelentősége." A So- 
ildemokraati cimü finn lap an- 
a meggyőződésének ad kifejezést, 

ogy a légi terror, amely a jelekfszerint 
1öst a finn fővárosra is kiterjed. .csak 

maegacélozza a finn belső front akaratát, 
a védelmében. 

z amerikai közvéleményben mély 
mást gyakorolt Helsinki bombázá- 
innország washingtoni követségé- 
zóvivője - mini a DNB. amszter- 
udósitása közli - tegnap kijelen- 
amint ezt már Hull amerikai kül- 

zter is megállapitotta, hogy 
zág magatartása változatlan ma- 

nország akkor sem adja meg 
Helsinkit a föld szinével re- 

nlővé, - mondotta a finn szó- 

m és a inn helyzet 

diplomáciai körejben 
nmely 1941 nyara 

támadás volt - 

Sulyos elháritó harcok Nikopolnál, 

valamint az JImen-tótól délre és nyugatr: c 
csapatai több kilométerre előret 

Német nyilaikozal a lengyel Jökormányzóság közdllapolairól 

Maghiare din Románia m A Romániai 

relte a figyelmet. Egyes körök össze- 
függést látnak a finn főváros bombázá- 

sa és a Tass szovjet hirszolgálati iroda 

minapi közlése között, melyben a moszk- 

vai kormány cáfolta egyes külföldi la- 

poknak azt a jelentését, hogy a „szov- 

je. kormány különbéke-tárgyalásokat 

folytat Finnországgal", majd „ultimá- 

tumot intézett Finnországhoz. A Tass- 

iroda szerint ezek az állitások „egyálta- 

lán nem felelnek meg a valóságnak. 

A Tass cáfolatát a svéd sajtó termé- 

szetesen nem hagyta szó nélkül. Emlé- 

keztetett arra, hogy a minap a Tim es 

cimü londoni lap arra intette Finnorszá- 

got, igyekezzék közeledni Moszkvához. 

„A Times, ugy látszik, azt hiszi, hogy a 

finn-szovjet megegyezés egyetlen aka- 

dálya az a tény, hogy a finn vezetők 

még biznak a német győzelem lehetősé- 

gében", - jegyzi meg a Stockholms 

A politikai arcvonal 

- Taxa elátitá m aumerai conf. ord, ] 
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Magyar 

Amerihai utimátum Finnországhoz 
n válasz az orosz bombatármadásra: Finmnország akkor sem adja 

nmeg magál, 

Hha Helsimki! a föld szinével leszik egyenmlővé 

Cserkasszitol nyugatra, Saskovtól délre, a Berezinától délre, 

a - Nikopol hidfőjét a németek kiűritettek - Kesse ring 
örtek a nettunoi hidfőnél 

Tidningen. A továbbiakban a Times 
azt ajánlja Helsinkinek, „keresse in- 
kább a megyegyezést, mint azoknak az 
akadályoknak növelését, melyek hátrál- 
tatják a Moszkvához való közeledést. 

Itt kapcsolódik be a vitába a Stock- 
holms Tidningen. 

- A tárgyilagos szemlélőnek köteles- 
sége elismerni - irja a svéd lap - hogy 
a Szovjet-Unió a legkevésbbé sem te- 
kinti Finnországot szabad országnak. 
Ezért helytelen lenne azt mondani, hogy 
a finnek „várakozási politikája" csak 
Finnország nehézségeinek növelésére 
vezet, hiszen a mostaniaknál sokkal na- 
gyobb nehézségek adódhatnának abból, 
ha a Moszkvához való közeledés a Szov- 
jet részéről való leigázás jegyében tör- 
ténne. Ha valaki tisztában van azzal, 
hogy ki akarják végezni, érthető ha a 
kivégzés alól a lehető legtávolibb idő- 

vényszék bej. sz. 38. 

(Dos. No. 931/1938). 

Alapitotta: 

Dr. VUCHETICH 

ENDRE 
aDr. VARNAY 
EELEMÉER 

A timistorontali tör- 

Népközösseklkg lapia 

pontig igyekszik kivonni magát, - igy 
érvel a Stockholms Tidningen. 
A félhivatalos Morgen Tidnin- 

gen ezzel szemben igy vélekedik: 

- Elérkezett az ideje, hogy a finn 
külpolitika világos döntéssel jelölje meg 
azt az utat, amelyet követmni akar. 

A rendszerint jól értesült svéd sajtó 
mostani különös érdeklődése a finn 
helyzet iránt önkénytelenül is azt a be- 
nyomást kelti, hogy a nemzetközi poli- 
tika stockholmi szeizmográfjai léptek 
ismét müködésbe. 

x 

A lapzártakor érkezett hir: a Finnor- 
szághoz intézett ultimátumszerü ameri- 
kai jegyzék vételének finn részről tör- 
tént hivatalos megerősitése bizonyos 
mértékben máris megmagyarázza a 
stockholmi szeizmográt jelzéseit. 

(r) 

Helsinkiben hivatalosam megerősilették, hog- az USA. 

altinmátanmaszeri követelést intézeli 

Helsinki. (Tp). Hull amerikai 
külügyminiszternek Finnországhoz in- 
tézett ujabb ultimátumszerü követelésé- 
ről szóló washingtoni jelentéssel kapcso- 
latban a finn távirati iroda közli a finn 
külügyminisztérium hivatalos megerősi- 
tését, amely szerint az Egyesült Allamok 
helsinki ügyvivője tényleg átnyuijtotta a 
finn kormánynak az északamerikai kül- 
ügyminisztérium ilyértelmü nyilatko- 

zatát. 

A finn magatartás Hull 
nyilatkozata után is változatlan 
Amszzerdam (Tp). Londonba 

érkezett washingtoni jelentés szerint a 
washingtoni finn követség szóvivője ki- 
jelentette, hogy Hull amerikai külügy- 

miniszter nyilatkozata után sem válto- 
zott meg Finnország magatartása. 

SZOVJET HIRVERő-OFFENZIVA 
FINNORSZÁG ELLEN 

Berlin (DNB). Stockholmi jelentés 
szerint tegnap reggel óta a moszkvai 

sajtó és a rádió a propaganda minden 
eszközével nagyarányu támadást intéz 

Finnország ellen. A Pravda és az Izvesz- 
tija camü szovjet lapok erősen támadó 
vezércikkeket közölnek Finnország ellen. 

A moszkvai rádió tegnap egész reggeli 

adását a finn-karéliai kérdés fejtegetésé- 
vel töltötte ki. 

MOSZKVAI SVÉD DIPLOMATAK JE- 
LENTÉSTÉTELE STOCKHOLMBAN 
Amszterdam. (DNB).A moszkvai 

svéd követ Stockholmba való utazása 

közben Londonba érkezett, ahol valószi- 

nüleg néhány napot fog tölteni, - je- 

lenti a Morgen Tidningen cimü svéd lap. 

- Valószinü, hogy a svéd követ hamaro- 

san nem tér vissza eddigi állomáshelyé 
re, A Stockholms Tidningen cimü lap azt 

irja, hogy a moszkvai svéd követség ka- 

tonai attaséja már előzőleg Stockholmba 

érkezett jelentéstétel végett. 

Kuusinen ismét az előtérben 

Helsinki. (Rador). A német táv- 
irati iroda jelenti: 

Az Observer cimü londoni lap kö- 

zölte azt a szovjet tervet, hogy finn 

szovjet-köztársaságot alapitson,, amely- 
nek keretén belül Kuusinen bizonyos 

kulcs-tisztséget kapna - irja az A j an 

Suunta cimü finn lap. 
Az Observer most már másodszor ir 

erről a tervről, - füzi hozzá a finn lap. 
A Szovjet-Unió titokban egyszer már 

éhajtotta Finnországnak egy hasonló 
tervhez való csatlakozását, amelynél a 

feltérel nélküli megadás lett volna az 
előfeltétel, ez a törekvés azonban a 

szovjet vezetők számára siralmas ki- 

darccal végződött. Finnország továbbra 
1s várja azokat a politikai hireket, am 

inn helyzetre te-! lyekkel megkisérlik azt elérni, amit a 

szovjet hadseregnek nem sikerült elér- 
nie a haremezőn. Bármilyen természetü 
is legyen ez a politikai hadjárat, Finn- 

ország a legnagyobb hidegvérrel állan- 
dóan résen áll a szabadságáért és élete 
függetlenségéért vivott védekező harc- 
ban. 

A SZOVJET IGÉNYT TART 
TÖRÖK TERÜLETRE IS? 

ból és Stockholmból a semleges orszá- 
gok több tudósitója olyan hireket küld 
lapjának, amelyekből kiviláglik, hogy a 
frontok helyzete háttérbe szorult az előtt 
a politikai roham előtt, amelyet a Szov- 

saival foglalkoznánk, jó lesz előbb meg- 
ismernünk a Szovjetnek azokat az uj 

Bucuresti. A Timpul irja: London- 

jet inditott meg a legutébi napokban. 

. . 
inmneországhaoz 

tervett. amelyek szerint Délkelet-Európa 
több területét óhajtja bekebelezni. Szó 
van ugyanis a Törökországhoz tartozó 
öÖrményországról. Ha Oroszország ezt a 
területet megszerezhe né, akkor hajlandó 

lenne valamelyes engedményekre a len- 
gyel kérdésben, mert ilyen módon Anglia 
erkölcsi tekintélyének a segitségére le- 
hetne. 

Hallgassuk meg ezzel kapcsolatban a 
római rádiót: 

Stockhoimból és Ankarából azt jelen- 
tették, hogy Molotov kihallgatáson fo- 
gadta a moszkvai brit nagykövetet. A 
Szovjet külügyi népbiztosa az angol dip- 

lomatának pontosan megfogalmazott ja- 
vaslatot tett a Szovjet legközelebbi ter- 
veiről, amelyek szerint Délkelet-Európa 

néhány területének, nevezetesen a töröl 
Armeniának, azonnal a Szovjethez val 
csatolása következnék. A szovjet kor- 
mány hajlandó arra, hogy valamelyes 
engedményt tegyen Lengyelországnak, 
hogy ezzel az angol erkölcsi tekintélyt 
támogassa, ha, természetesen megkapja 
a szóbanforgó török tartományt. 
A török határról érkezett hirek viszont 

azt mondják hogy a törökök megszigoi 

tották a határvédelmi intézkedéseket. A 
török szovjet határ nincs még lezárva, 
de a forgalom itt megszünt. 
Isztambul egyébként ezt a hirt közölte: 

Iletékes helyen teljesen alaptalannak 
minősitik azokat a hireket, hogy I 
bul városát kiüritik Azokat az egés 
ügyi intézkedéseket, hogy például 
akadályozzák a városba törel 
gos összezsufolódását 
mezték. Ebből 
magyarázat, hogy Isztambul 
van küszöbön. Meg kell ugy 
lyozni a lako 

Mielőtt a Szovjet alkotmányváltozá- 

meg e város lakosságána 

tambulba való ö 
vezőtlen ellatási viszonyok n 



Bulgária figyelemmel kiséri fő rökország semleges politikáját 

Balabanoff kijelentette, hogy a légi 
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Ankara. (Tp). Az ankarai rádid a 

következő jelentését közölte: Balaba- 
noffBulgária ankarai követe, aki je- 
lenleg a bolgár fővárosban tartózkodik, 
nyilatkozott a török távirati iroda mun- 
katársának Törökországról. Hangoz- 
tatta, hogy Törökország semleg 
káját Bulgáriában nagy érdeklődéssel 
kisérik. Reméli, hogy Törökország köz- 
remüködése a háboru végén biztositja a 
Balkán békéjet. A narárok ezentul a Ral- 
kánon nem játszák a magas gátak szere- 
pét, hanem hidak lesznek az egyes bal- 
káni népek között. 
A török ujságiró kérdésére, hogy a 

szövetségesek ljégi támadásai megvái- 
toztathatják-e Bulgária magatartását, 

es politi- 

támadások nem változtathatják meg a 
bolgár politikát és nem lehet számitani 
változásokra a bolgár kormányon belül 
sem. 

FEHER-OROSZORSZÁG 
KÜLDGI NÉPEIZTOSAT MÉG 

NEM NEVEZtEK KI 
Stoc kholm. (Rador). A német táv- 

irati iroda jelenti: A Tass-hirügynökség 
jelentése szerint a legfelső szovjet tanács 
február 7-i határozatával Fehér-Oroszor- 
szág szovjet köztársasága, szovjet-nép- 
biztosi tanácsának elnökévé Ponomaren- 
kot nevezték ki, mig helyettese Bilinsky 
lett. Szovjet-Fehéroroszország külügyi 
népbiztosát eddig még nem nevezték ki. 

Frenk dr. nyilatkozata a tőkarmányzéság helyzetéről 

Berlin, (Rador). Frank dr. főkor- 
mányzó és birodalmi miniszter a főkor- 
mányzóság megoldandó kérdéseiről be- 
szelt a külföldi sajtó képviselői előtt. 
Miutan rámutatott arra, hogy a legujabb 
nemzetközi fejlemények, ujból érdeklő- 
dést kelte ek fel a főkormányzág 
iránt. hangoztatta, 

szociális helyzetet a német igazgatás ala- 
posan meggavitotta, sok millió lengyel 
paraszt szabadult meg a legsulyosabb 
teudalizmus jarmától, sek millió lengyel 
muankas menekült meg a meltatlan szo- 
cialis allapotból. 
Hrank ar. ezután számadatokat olva- 

ott rel, amelyek azt pizonyítjak, negy a 

WAoaayzoság gazdasagi ujjászerve- 
zese betlejezett teny. A tenaiol szolva 
hangoztatta, hogy nincs semmi komoly 
val"zinusege annak, hogy a nyugalom 
s a end 2 főkormányzosagoan megza- 
varnato lenne. Nincsenek szapotazs cse- 
lekmenyek. A vallási élettel foglalkozva 
kijelentette, hogy egyetlen vallásos szer- 
vezetet, a katolákus egyhaz sajat életét 

sem érte semmiféle bántódás. A közokta- 

tás ügyéről megállapitotta, hogy minden 
egyes lengyelnek megvolt a módja az 
kolák látogatására. A nemet közigaz- 
gatás erre a célra is hatalmas összege- 
ket pocsátott rendelkezésre. A könyvkia- 

dás terén is jelentős eredmények vannak, 

különösen a szakkönyvek megjelenése 

indult meg nagy lendülettel. A közegész- 

segügy javára 
tottak meg ujból és jelentős számban 

endeztek be beteggondoz( Wat. Mindezek 

a tények teszik érthetővé, vonta le a kö- 

vetkeztetést Frank dr., hogy miért mon- 

jott csődöt a brit ügynökök müködése 
és erőfeszitése. 
Moszkva elsősorban azzal kisérletezik, 

hogy megerősitse a fosztogatók és gyil 

kosok bandáit, amelyek még az első vi- 

lágháboruból maradtak meg a mostani 

főkarmányzóság területén. Válaszunk- 

nak világosnak és félreérthetetlennek 
kellett lennie ezeknek a bandáknak a 

számára, - hangoztatta a főkormányzó. 

A lengyel nép német vezetés alatt 
negkapta a maga gazdasági és kulturális 

oiztonságát Bárki meggyőződhet ezek- 
nek a tényeknek a valódiságáról, aki el- 
fogultság nélkül látogat el a főkormány- 

7* ágba. 

Következésképen az angolszász és 
bolsevista ügynökök semmiféle mester- 
kedése sem győzheti meg a lengyel né- 

pet arról, hogy Moszkva államaiba beke- 
belezve, lemondjon a maga európai jövő- 
jéről. 
Frank dr. végül arra szólitotta fel a 

külfoldi sajtó képviselőit, hogy vala- 
hányszor tájékoztatásra van szükségük, 
adatatkat arról a helyről gyüjtsék és ál- 
ntsák össze, ahol a felelősségtől áthatot- 
tan peszélnek a lengyel nép nevében, 
azaz Krakobó, Lembergből, Varsóból, 
Lablinból, Kadonból és ne Moszkvából, 
Londonból vagy Washingtonból szedjék 
össze értesüléseiket, 

A LENGYEL-SZOVJET HATÁR 
KÖRÜL 

Berlin. (Rador). A Daily Mail 
aműü angol lap a lengyel-szovjet vitávali 
foglalkozva rámutat arra, hogy Moszkva 

most azt a kérdést veti fel, mily mesz- 
zire fog nyomnulni nyugatra a szovjet- 

yel határ. Berlinben az a benyomás 
lakult ki, hogy Teheránban nem is vi 
taták meg ezt a problémát, tehát sza- 

hogy a politikai és 

igen sok Kórházat nyi 

bad kezet adtak a Szevjetnek. Német 
körökben ezzel kapesolatban emlékez- 
tetnek Ukrajna jelenlegi külügyi nép- 
biztosának, Kornejcsuknak nyilatkoza: 
tára, melyben kijelentette, hogy Ukrajna 
sokkal nyugatabbra huzódó határt kö- 
vetel, mint amilyenről eddig volt szó. 

„BENES NEM MONDOTT UJAT 
Pozsony. (Tp). A Slovak cimü 

kormánypárti lap foglalkozik Benes 
legutóbb elhangzott beszédével és reá- 
mutat arra, hogy „a beszéd nem mon- 
dott semmi ujat. Benes a szlovák kér- 
désben elfeglalt álláspontját a régi tipi- 
kus Benes-féle formában szögezte le. 
Beszédében Benes azt mondotta, hogy 
Washingtonban a szlovákok, kárpát 
ukránok és a szudeta-németek ügyét az 
eljövendő Csehszlovákia belső ügyének 
tekintik. A mi belső ügyeinket - álla- 
pitja meg a Slovak - ha csupán a szlo- 
vák nemzetről beszélünk, mi Benes és a 
cseh nép nélkül is el tudjuk rendezni. 
Ha pedig Benes terveit és igérgetéseit 
rézik, nyilván az a gondolat vetődik fel, 
hogy Benes az 1918 évi szlovákolkal 
gondol majd tárgyalni. 

A SPANYOL KIKÖTÖKBEN LEVőŐ 
OLASZ HAJÓK SORSA 

Chiasso (Tp). A Badoglio-kor- 
mány külügyminisztere nyilatkozatot 
tett közzé a spanyolországi kikötőkben 
horgonyzó olasz hajókról. E szerint a 
kormány még a mult év decemberében 
kijelentette, hogy a spanyolországi ki- 
kötökben horgonyzó 14 olasz hajó közül 
12 hajót szabadon bocsát, 2öt pedig 

Az cedélyi szellem 
A bucuresti „Timpul" e. tekin- 

télyes napuap január TAki száma 
vezéreikkének magyar forditását 
közöljük az alábbiakban. A figye- 
lemre méltó gondolatokat és meg- 
állapitásokat tartalmazó eikket 
Dr. T. Vescan egyetemi tanár 
jegyzi. 

Sokan vannak, kivált külföldön, akik 
azt hiszik, hogy az itteniek nem képesek 
tárgyilagosan irni az erdélyi kérdésről. 
Ezt a hiedelmuűket azzal a megállapitás- 
sal igyekeznek megindokolni, hogy a ro- 
máneok, különösen az erdélyi románok, 
szenvedélvesen elfogultak, ami tisztánlá- 
tásuk kárára van, 

Pedig talán ez a elfogultság, az erdélyi 
rög irámt érzett szenvedélyes szeretet, 
amelyet senki sem nem korlátozhat, sem 
meg nem tilthat talán a legigazibb és a 
legértékesebb ösztönző erő az erdélyi 
kFérdésben való tárgyilagos önkifeje- 
zésre. 

Valóban, ennek az indokolt elfogult- 
dély a maga teljességében, egész válteza- 
ságnak a tárgya az erdélyiek részére Er- 
tos világával, mindazokkal a teremtő 
erőkkel együtt, amelyekben megvan a 

képesség arra, hogy faji és vallási kü 
lönbség nélkül fejezzék ki Erdély igazi 
szellemét. 

Az igazi erdélyiek nem különülnek el 
egymástól sovinista magatartásban, 
megértik egymást a valamenyiök részé- 
re kijáró jogok dolgában, amint igy él- 
tek a multban is, századekom át, a leg- 
kifegástalanabb összhangban, függetle- 
nül az egyes korszakok hivatalos feltfo- 
vásától még akkor is, ha kisebb csetepa- 
ték, családban is előforduló, de általás 
nes szempomfbóől lényegtelen összezör- 
dülések időről-időre bizenves elhidegü- 
lést idéztek is elő az erdélyi népek ter- 
mészetes kapcsolataiban. 

A történeti idők velejárója, hogy az 
egyetlenségek rendkivüli módon kiéle- 

sedtek és elhatalmasodtak az egész viz 
lágon. Hangsulyt kapnak történe jo- 
gok és kérdések holott nem elméletek- 

nek, pontosabban szólva nem :többeé 
vagy kevésbbé igazolt történeti föltéte- 
lezéseknek, hanem ama népek önrendel- 
kezésének kellene a döntő tényezőnek 
lennie, amelyeknek fejlődését a történet 
tagadhatatlanul megszentelte. 
Nem a mult, hanem a jelenlegi hely- 

zet fogja meghatározni és határozhatjia 
meg jog szerint a jövőt. 
A megkettőzött Erdély tragédiája: a 

kis népek tragédiája s következménye a 
nagy európai problemáknak. Ezt az ér- 
telmezést óhajtjuk kidomboritani a leg- 
nagyobb állhatatassággal. 
Az erdélyieknek mindazonáltal van egy 

kötelességük: minthogy a történeti dö 
tések egyelőre nem tőlük függnek, rá 
kell muztniok erélyesen mindazokra a 
megnyilatkozásokra, - bárhonnan 
erednek, innen vagy tulról, románok ré- 
széről vagy sem, legyenek bár régiek 
vagy uiak, erdélyiek vagy idegenek - 
amelvek Erdély igazi lelkiségét kép 
viselik. 1 
Ebben a feliárásban mintául kellene 

venni Nicolae Balcesca gondolatait, 
Kessyth néhány tárgvilagos tanulmá- 
nyát, Rebreanu, Naxv István, Aron Cc: 
rus és Snectator néhány irását, szünte- 
lenül remélve, hogy lassan ujra feltá- 
mad az igazi erdélyi szellem és szót emel 
mindazoknak a megnyilatkozásoknak a 
támogatására, amelyek nyilvánvalóan 
ezt a célt szolgálják. ! 

Így itélvén meg a dolgokat, ugy tünik, 
hogy Kós Károly nyilatkozata, amelyet 
a „Termés cimü kolozsvári folyóirak 
őszi ankétjén tett, az erdélyi sors leg- 
jebb utjára mutat. Ennek a ritka pol 
gári bátorságról tanuskodó megnyilabt 
kozásoknak a félremagyarázása csöppet 
sem használna Erdély őslakosai köz- 
mondásos tárgyilagosságának. 

Ezeket a sorokat abban a hitben ir 
tam, hogy az Erdélyben megvalósolt 
szintézis a Duna-medence, sőt talán 
egész Délkelet-Európa megbékéltető 
szerszáma lészen, ha a végső órában az 
erdélyiek higgadt és határozott szavát 
is számba veszik. 

visszatart ideiglenes kárpótlás fejeben 
az olaszok által elsüllyesztett spanyol 
hajókért. Ujabban a spanyol kormány 
közölte, hogy 2 hajót feltétlenül vissza- 
tart, mig 6 hajót szabadon bocsát. Ed- 
dig azonban csak egy olasz hajót enged- 
tek el az egyik spanyol kikötőből. 

Jelentéseink a harcterekről 

Visszavor! angolszász ellentámmadásolk 
a netlumoi hidfjőnél 

Berlin. (DNR). A német vezéri fő- 
hadiszállas jJerenti: 
A keleti narcteren a német csapatok 

mintaszeru narci szellemtől áthatva, su- 
lyos elnáritó harcokban Nikopolnál, 
Cseorkasszitól nyugatra, Saskovtól ke- 
letre, a Berezina folyótól délre, az Ilmen- 
tótól délre és nyugatra, valamint Luga 
körzetében a szovjet csapatok erűs tá- 
madásait és áttörési kisérleteit vissza- 
verték. Közben helyi betöréseket meg- 
tisztitottak vagy elreteszeltek. 
A nikopoli hidfőt valamennyi hatonai 

2s hadigazdálkodási berandezés gondos 
elpusztitása után parancsszerüen kiüri- 
tették. 

Saskovtól keletre az elháritó harcok- 
ban és ellentámadás során 58 szovjet 
páucélost semmisitettek meg. A Berezi- 
nától délre 15 további orosz harci kocsit 
pusztitottak el 

Vitebszk körzetében a szovjet csapa- 
tok az előző napok sulyos veszteségei 
után gyengébb szórványos támadásokra 
szoritkoztak, amelyeket összefogott tüze- 
léssel szétvertek. 
A nettunói hidfőnél a német állásokat 

a szivós angol védekezés ellenére több 
kilómétervel előbbre vitték és közben 
700 foglyot ejtettek. Az angolszászoknak 
páncélosokkal és hajóágyukkal támoga- 
tott ellentámadásait visszaverték. A 
harcok még folyamatban vannak. 
A német légierő Apriliánál telitalálat- 

tal harcképtelenné tett több ellenséges 
üteget, ezenkivül szétrombolt anyagrak.- 
tárakat és 6 ellenséges repülőgépet meg- 

semmisitett. A hidfőnél az ellenséges 
kirakodásokat a német csatarepülők és a 
nehéz tüzérség eredményesen támadták. 
A déli arcvonalon a Cassino-lerele 

szakaszon a harcok ismét fellángoltak. 
Több amgolszász előretörés eredményte- 
len maradt. 
Eszakamerikai repülő-kötelékek feb- 

ruár 8-án a déli órákban ujabb terror- 
támadást intéztek nyugatnémetországi 
helységek ellen. Különösen a j 
menti Frankiurt lakónegyedeit találták 
sulyosan. A lakosságnak veszteségei 
voltak, A német légvédelem a kedvezőt- 
len elháritási feltételek ellenére 31 ellen- 
séges repitőgépet lőttek le, melyeknek 
többsége négy motoros bombázó volt. 
Az elmult éjiszaka nehány ellenséges 

repülőgép bombákat dobott Németor- 
szág nyugati és északnyugati területére. 

HELSINKI KIÜRITEÉSE 
Helsinki. (Tp). A finn főhadi- 

szállás Helsinki lakosságához felhivást 

irati iroda jelenti: A finn főváros polgári 

intézett és ebben felszólitotta a polgár- 
ságot a főváros elhagyására. Ezt azzal 
indokolják, hogy a legutóbbi légi táma 
dás alkalmával sok ablaküveg meni 

tönkre és nagy a hiány lakható lakások 
ban. Az állami alkalmazottaknak, a köz 
ségi hatóságoknak, a rendőrségnek és 
katonaság tagjainak, valamint azoknak, 
akiknek jelenléte a gazdasági élet és a 
légoltalom szempontjából fontos, a fővé 
rost nem szabad elhagyniok. 

HELSINKIBŐL ELTAVOLITJAKA 
GYERMEKERET ES AZ ÖREGEKE 
Helsinki (Rador). A német táv- 

légvédelmének vezetősége felhivással 
fordult a lakossághoz, amelyben a 16 é év 
nél fiatalabb gyermekek, 60 évnél idő- 
sebb öregek, valamint a betegek és ápo- 

lóik azonnali elköltözését kérik Helsinki- 
ből. Atmenetileg bezárják az elemi és kö- 

zépiskolákat, valamint a főváros alsóbb 
foku ipari iskoláit is. 

MIHAJLOVICS KAIRÓBAN 
Stockholm. (Tp.). Az Afton Tid- 

ningen cimü svéd Jap arról értesül, hogy 

amkarai menekült jugoszláv körök vele- 
ménye szerint Mihajlovics tábornok rö- 

videsen katonák nélküli tábornok" lesz. 
Hivei részben Nedics tábornok, részben 
pedig Tito cseportjához pártolták át. Mi- 
hajlovics tábornok egyébként 14 nap óta 
már Kairóban tartózkodik. 

Leduia 
A nettunoi helyzet 

Genf. (Tp). A svájci lapok londoni értesülései szerint a netmunói 
kiábránditó hatással vol; az angol köz véleményre. Igazai adnak annak az 
rikai ujságiróknak, aki § nap előtt már kijelentette, hogy Rómától dél 
vetségesek elszalasztották az alkalmat. A Journal de Geneve ez irja: Tól ér 
sült londoni körökben elismerik, hogu a nettunói partraszállás terve nő 
de a megvalósitása több vonatkozásban is hibás. A német csapatok ótól 
nyugata nemcsak korábbi állásaikban vannak, de elüzték az ellenségei 



CSAKANY BELA ar. 
és 

TAKATS LAJOS dr. 

Főmamkatársak: 

A gazdasági élet ellen- 

örzésének egységesitésére 

és a gazdasági éeletet 

érntő intézkedések egy- 
öntetü végrehajtására, 

1943 március 10-én a vál- 

lalatok mellé kinevezett 

ogyviteli, ellenőrző és felügyelő szervekot 
gazdasági kormanybiztos elnevezés alatt 
összevonták Tekintve azonban, hogy a 

gazdasági kormanybiztosok ténykedése csak 

y-egy vállalat működésére terjedt ki, ami 

által nz egyöntetüség a gyakoriatban nem 

valósalhatott meg teljesen, ezért most a 
gazdasági kormánybiztosok testületéről 

szóló rendelkezéseket olyan értelemben mó- 

dositották, hogy a övöben ezek hatáshóre 

nem egy-egy vállalat, hanem egy egész kör- 
zet, vidék valamennyi vállalatára terjed ki. 

aakgazdasági kormánybiztos fizetését neni 

Má az mető vállalat fizeti ezentul, hanem a 

d minisztérium folyósitja egy, külöa e célra 
uli létesitett alapból. (M. O. 1944 I. 1, 537. 
rüléan száma rendelettörvény.) 

A katonai büntetőtörvénykönyv 415, sza- 
tal kaszát rendelettörvénnyel megváltoztatták, 
m Himondvaán, hogy a hatonai behivó parancs 
ni pváégre nem hajtásának és a szökés büntet- 
tén kívül más büntett miatt elttétt személyt 

ie lehet becsületének helyreátlitása végett 
a harctérre küldeni, A harctérre való hül- 
dés joga ebben az esetben az uralkodót és 

az ailamvezetőt imeti meg. (M, O. 1941 L 

A földmüvelésügyi minisztérium alőter- 

kesztésére az Alatok eladása cs vágatása 
alkalmával a mezőgazdasági kamara ja- 
vára fizetett illetekek összegőt, amelyet 
legutobb 1936-ban rögzitettek, felemelték. 
Az erről szólé rendelettörvényt a Figyelő 

más helyén közöljük (3 O. 1944 I. 30.. 
52. számu rendelettörvény.) 

Az országos ar kormánybiztosság a ren- 
delésre előállitott butor és ráma készitfit 
február 10-től kezdődő hatállyal arra köte- 

lente, hogy árkiszámítási könyvet (registru 

de calouatie) vezessenek. (MI. O. 1944 11, 
A. 371L. számu rendelet) 

A faggyu zárolására és felhasználásának, 
valamint alkalmazásának korlatozására 
vonatkozó rendelkezréseket - tekintettel 
xrra hogy a rerdelkezésre álló faggyu- 

a81 

Össze 
az 1943-ban é 

Az alábbinkban rövid összefoglaló és 
áttekintő ismertetést adunk az 1943. év 
folyamán életbeléptetett rendelettörvé- 
nyekről, amelyek a Gazdasági és Jogi 
Figyelő olvasóit érintik. 
Az első szám a rendelettörvény sor- 

szama (1943-ban 866 rendelettörvény 
jelent meg), ezt követi a törvény elne- 
vezése (pl,: a lakbérszerződések meghosz- 

szabbitásáról, stb.), a hivatalos lap kelte 
és száma, amely a rendelettörvényt kö- 
zölte, végül könnyebbség végett a hiva- 
talos lap oldalszámát is feltüntetjük. Be- 
fejezésül a rendelettörvény lényegesebb 
rendelkezéseit ismertetjük röviden. 

147. A nemzeti munka területén kitünt 
munkások és vállalatok kitüntetése. 
1943 március 10, 38. szám; 2047-2048. 

A Figyelő előbbi számában ismertet- 
tük azozat a jogszabályokat, amelyek 
más személyek tenykedéséből eredő ká- 
rokért való felelősség kérdését sza- 
bályozzák. Mai számumaban azt vizsgál- 
juk mennyiben vagyunk felelősek azok- 
ért a karokért, amelyeket állataink és 
élettelen tárgyaink masoknak okoznak. 
A román polgári töorvénykönyv vonat- 

kozó rendelkezései, valamint az ennek 
alapján kifejlődött jogelmélet beosztását 
követendő. tárgyalási anyagunkat három 
részre osztjuk: 1. Allatok, 2. ÉEpitmények 
és 3. FEgyeb tárgyak okozta károkból 
folyó kötelmekre. 
i. Az áflatok okozta károk megtérité- 
séről a törvénykönyv 1001. szakasza in- 
tézkedik. FE szerint az állat tulajdonosa, 
valamint az, akinek őrizetére az állatot 
bizták, köteles a károkat megtériteni. Az 
felelős tehát az állat okozta károkért, 
aki az állatra felügyelmi köteles és aki e 
kötelességének teljesitését elmulasztja. 
Igy felelős elsősorban azállat 

tulajdonosa, ha azonban a tulaj- 

letb 
Közi: PAAL JAÁNOS 

tötödik rész) 

A munkaügyi minisztériumnak jo- 
gában áll, hogy az érdemes vállalati 

alkalmazottaknalk - munkásoknak és 

tisztviselőknek egyaránt - a Ras- 

plata Muncii (Munka jutalma) elne- 

vezésü érmet adományozza. Ugyan- 

ilyen kitüntetésben részesülhet bár- 

mely vállalat is. ; 

150. A nyilvánosság elé nem tartozó 

iratok közzétételének, sokszorositásának 

és terjesztésének büntetése 1948 már- 

cius 11, 59. szám; 2087-2088. oldal. 

Az uralkodó, az államvezető s a 

kormány bármely tagjának a politi- 
kára, államrendre, közbiztonságra, 

nemzetvédelemre és Románia nemzet- 

közi kapcsolataira vonaikozó s a nyil- 

Milyen esetben vagyunk 

más személyek és tárgyak okozta hárokért 

aonos állatát kölcsönadta, ugy e harma- 

dik személy köteles a kárt megtériteni. 
A felelősség jogi atapja a köteles fel- 

Déli Jticlap gazdasági és jogi figyel 
Összefoglaló ismertetés 

elépett rendelettörvényekről 

ügyelet elmulasztasa. Ez a mulasztás vé 
lelmezendő valahányszor az érdekelt nem 

bizonyitja, hogy a kár a kárt elszenvedő 

személy vagy pedig vakeset következ- 

ménye. Amennyiben ez nem bizonyitha- 
tó, a kártéritési kötelezettség fenmáll, 

tekintet nélkül arra, hogy a mulasztás 

tényálladéka a tulajdonos stb. terhére 
megállapitható-e vagy sem. 

2 Az épitmények okozta károk meg- 

teritéséről az 1002. szalkasz intézkedik, 

amennyiben kimondja, hogy az épit- 

mény tulajdonosa felelős az 

épitmény omlása által előidézett károk- 

ért. 
A felelősség jogalapja a kellő ondos- 

ság és elővigyázati in dések elmu- 
lasztása Ez a mulasztás is vélelmezem- 

Jő és következményei alól a tulajdenos 
csupán a vakeset bizonyitásával mente: 

sülhet 
Amennyiben az épitmény tulajdono- 

DElLH1 

vánosság elé nem tartozó iratának, 1e 

velének, felj el a ceneula en- 

gedélye nélkül vel módon 
történő közlését, sokszorositását és 

terjesetését ő évtől 10 évig teljedő 

kényszermunkával büntetik. Ugyan- 

ilyen büntetésben részésül de a személy 

is, aki az uralkodóhoz, ae államueze- 

tőhöz, vagy a kormány bármely tag- 

jáhez intézeti emlékiratot, folyamod- 

ványt az előbb emtiett módon közöl, 

sokszorosít. illetve terjeszt. A 15-18 

év közön lévő kiskoru személy bünte. 
tése a nagykoruéval, a felbujtó, bün- 
társ büntetése a büncselelemény tény 

leges elkövezőjével azonos. A kisérle 

tet is büntetik. 

(Folytatjuk). 

felelősek 

sát a fenni vélelem folyományaként 
kártéritésre köteleztek, módjában all fel- 
lépni az ellen, akit a karokozó teny elő. 
idézésében tényleges és valóságos mu- 
lasztas terhel. I épitkezési hibál 
miatt az épitész, gondnok stb. ellen 
tordulhat. 

tárgyak okozta károk- 
lelősség kérdesében- 

nyában a jogel- 
agy fejlődést de 
dozást mutat. 

következtében 
tt különösen a közle- 

kedési és üzemi balesetek szenvedő ala- 
nyainak kártalanitása azok részéről, 
akik a balesetet okozó berendezésekből 
hasznot huznak. itten a kellő gondosság 
vagy elővigyázatossag elmulasztásának 
vélelme helyett inkább a kockázat 
eleve érvényesül, a jogelméletbe; az te 
hát, hogy az üzem tulajdonosa köteles 
annak müködése folytán másoknak oko- 

mélet és a gyake 
ugyanakkor nag 

A technika fej 
szüksége mutatk 

zott kárt meg teni, tekinte nélkül arra, 
hogy személy szerint gondatlanság vagy 
mulasztás terheli-e vagy sem. Mulasztás 

1m kzezletek a belföldi fogyasztást nemcsak 
xielégitik, hanem meg is haladják - ha- 

lyon kivül helyezték, Az inarágyi, kercs- 
tedelmi és bányaügyi államtitkársagnak a 

rerdelettörvény azonbam jogot nd azra, 
hogy rendelettel ismét életbeléptesse a most 
Datályon kivüt Eelyezett korlátozásokat, 

M. O. 1944 4, 67. száma nen- 

Aciettőrvény.) 

A győgyszerészeti laboratóriamokat, va- 
vamint a gyógyára cikkek behozatalával 

térium arra köteleste, hogy a készitett, il- 
letve külföldről behozott, vitamintartalmu 
eikk csomagolásán a többi, már előöbb köte- 

lezővé tett feliráson kivül a vitamin nevét 
is feltüntessék (M. 0. 1944 I 2., 3*.419. 

Az erszágos ár-kormánybiztosság a hé- 
ten szabályozta a kéményseprési dijakat, 
emelyet a Figyelő más részében közlünk (M. 
O, 1944 I. 2., 368. számu rendelet); ezy 
másik rendelettel pedig a legfeljebb 5 szá- 
ralék Megen anyagot és 10 százalék ned- 

vességet tartalmazó szőlőmag árat 11 lej- 
int, a be- 

rakó álomáson átadva (M. O. 1941 . 3., 
70. számu rendelet.) 

pálikává való fel 

meghosszabbitotta. Megh 
ifóldi egrenált 

A munkások fizetésének megállapitására 
vonatkozó ujabb rerdeletek 

A munkaviszonnyal foglalkozó cikkünkkel kapcsolarosan a Figyelő 25. 

számában közöltük a munkások fizetésének megállapitására vonatkozó rende- 

leteket. Kimutatásunkkban az 19148 augusztus 24-ig bezárólag megjelent Ten- 

deletek szerepeltek. Az alábbiakban közöljük az emlitett naptól 1948 decem- 

ber 31-ig bezárólag e tárgyban megjelent ujabb rendeleteket. Az ezután meg- 

1943 nov. 1 

jelenő mtézkedéseket időközönként szintén közölni fogjuk. 
(Dr. Cs.) 

A rendelet A hivatalos lap 

Iparás kelko száma kehe száma 

Cuko-gyárak - - - - 1943 okt 27. 213 1945 okt. 30 z55 

Elektrotechnika vállalatok 1943 dec 10. s57 1943 dec. 16. 204 

Férfiszabó-műhelyek és férfi- 

konfekciós üzemek - - 1948 nov. 17. 332 1948 mov 22 273 

Galvánelem-gyárak - - 1948 szept 28. 202 1943 szept. 25. 225 

Hentesáru- és huskonzerv- 

gyárak 1942 cec. 10. 256 1943 dec 16. 204 

Kereskedelmi és iparvállala- 

tok segedszemélyzete - 1942 szept 6. 274 1942 szept. ő. 208 

Kőolajiparn - -- 1948 nov. 4. 223 1048 nov. 7. 262 

Nőövé yi olajgyárak - - 2948 nov. 4. 322 1943 nov.7 2262 

Nyomdaipar -- - - 1942 anz 31. 271 1043 szept 2 205 

ortopéd készülékeket előál- 
lté műhelyek és vállalatok 1942 dec. 2. 340 194 dec 68 

önánó munkások - - - 1948 szept. 6. 277 1943 szept 2211 

Sörgyáralk - - -- 1942 őec 8. 352 1942 dec it. 200 
Szénbányászat - - - - 1942 aug. 31 2/0 1943 szep:. 2. 206 

Szikvigyárak -- - - 1948 nov 20 s30 104s nev 22 

Texthpar- ---- 1943 okt 28. 319 1945 nov.5 

Tökör- és üveggyárak - - 18948 nov. 19. 334 1042 nov. 24242 

Vágóhidak és állati mellék- 
terrnék értékesitő iparok 1943 szept 11. 287 f948 ept 14 

vagy gondatlanság a legtöbb esetber 
nem bizonyitható, sok esetben nemi is lé 
tezik, igy iehát a balesetek áldozatai kel- 
lő kártalanitás nélkül maradnának, am! 
társadalmi szempontból az osztályellen- 
tétek kihangsulyozásához járulna hozzá. 

Természetesen a kockázat elvének tul 
ságosan szeleskörü alkalmazása igazság 
talanság volna, ezér, a joggyakorlat nem 
azonositja magát teljesen ezzel az elm 
lett felfogással A román joggyakori; 
igen "Vatosan bánik a érdéssel 
esetek nagyrészében 1okabb a gon 
ság és mulasztás vélelmében ta 
a kávr éritési kötelezettség 
Ennek megfelelően mentesiti az 
tárgy tulajdonosát a kártéritési 
zettség alól, valahányszor az áldozat 
bája vagy pedig vakeset bizonyitható 

dijak Uj keményseprési 
Az országos ár-kormány 
bályozta a kéménysep : 
resti városára. A vidéki városok 
sége saját hatáskörében álla 
meg a dijakat, ezek azonban ne 
hatják meg a Bucunestire 
összegeket 

Az uj ka 
mény seprése földsz 
tes háznál 80 lej, m 



e
 

DéIRtAP 
Déli Sliclap gazdasági és joai fliavelőie 

viszonyában az egyéni erőszakot a szer- 
vezett társadalom alkotta és alkalmaz- 
ta jog helyettesiti, az egyén véli vagy 
tényleges jogát, vagy igényét csak a 
törvényekben megszabot, módon és idő 
ben érvényesitheti. Hiába van valakinek 
igaza, ha eze nem tudja megfelelő mó- 
don és kellő időben az illetékes bi iróság 
előti érvényesiteni. Követeléséről le- 
mondhat, arra „keresztet vethet", ha 
annak fennállását nem tudja a törvény- 
ben megszabott módon bebizonyitani. 
Ezért fontos, hogy a mindennapi élet- 
ben felmerülő kérdéseink elintézésénél 
már eleve a legnagyobb gondossággal 
járjunk el. Minden cselekedetünknél 
számitani kell egy utólagosan felmerül- 
hető jogvita keletkezésére. Ha ez az es- 
hetőség nem következik be, annál jobb, 
de ha mégis bekövetkeznék s arra nem 
készültünk fel, a gondosabb, előrelátóbb 
allenféllel szemben vesztesek maradunk. 
ÉErdekeinket mélyebben érintő, anyagi 

nelyzetünket befolyásoló elhatározások 
előtt mindig kérjünk felelős jogi taná- 
esőt. Sokkal nehezebb egy elhamarko- 
dott lépés következményeit elháritani, 
mint azokat alapos megfontolással meg- 

előzni. 
Nem mindig nyilik alkalom azonban 

arra, hogy különösen sürgősebb esetek- 
ben azonnal jogi tanácsot kaphassunk. 
Ezért szükséges, hogy legalább általá- 
nos képet tudjunk alkotni nem csak 
azokról a jogszabályokról, amelyeken 
jogaink és kötelezettségeink alapulnak, 
hanem azokról is, amelyek azokat az 
alakiságokat szabályozzák, amelyek 
szerint jogaink, vagy igényeink érvénye- 
sithetők. 

Figyelőnikben a közérdekü rendel etek 

Ártaiános perrendtartási tudnivatók 
(Első közlemény.) 

Amtóta az emberek egymás közötti isemertetésén kivül ezért foglalkoztunk 

nem csak az ujabban életbelépett ma- 
gánjogi jogszabályokkal, hanem eljárá- 
si, perrendtartási szabályokkal is. A kö- 
vetkezőkben ismételten néhány általá- 
nosabb érdekü ily perrendtartási kérés- 
sel foglalkozunk. 

Megállanitási keresetek 

A régi erdélyi perrendtartás értelmé- 
ben valamely jogviszony, vagy jog fenn- 
állásának, vagy megszüntének megálla- 
pitására külön kereset volt inditható. 
Az ily keresetben a felperes rendszerint 
nem kérte az alperesnek valamely ösz- 
szeg megfizetésében való elmarasztalá- 
sát, hanem a kereseét, mint neve is mu- 
tatja, csupán valamely körülmény meg- 
állapitására szoritkozott. E keresetek el- 
birálása körül kialakult joggyakorlat 
egvöntetüen kimondotta, hozv pusztán 
magvsállanitási keresetnek nincs helve 
akkor ha madná a meaáltapitani kiván: 
jonot lehetne érvénvesiteni. Nem lehet 
példánl egy szállitási szarzőódés fennál- 

lásának mezállapitását kérni csunán. 
amikor mavát a szarzódás feljesitését 
lehetna igénvelni. A törvénykezés svor- 
sitásáról szóló ui törvénv a mevállani- 
tási keresetek indításának lahetősévét 
az ország egész területére kiható ér- 
vénnyel ugyanilyen értelemben szabá- 
Ivozta. Az uj törvény szerint megállapi- 
tási keresetet indithat az, akinek érdeke 
füződik ahhoz. hogy valamely jog fenn- 
állását, vagy fenn nem állását biróilag 
megállapitsák Nincs belye mesállapi- 
jási karesatnek akkor ha a fél a kereset 
tárovát képező jog érvényesitését köve- 
telheti. 

(Folvtatjuk) 

CSAKANY BELA dr. 

Felemelték az állatjárlatok kiállításának illetékét 
A hivatalog lap január 30.i számában 

megjelent rendelettőrvénnyel modosították 
a mezőgazdasági kamarak működeséről 
szóló 1940, evi törvénynek bizonyos illeté- 
kes pegyságáról intézkedő szakaszát. 

Az ületékek, amelyeknek összege- ötszörö- 
eére emelték azza' az imdokolással, hogy az 
eltelt idő alatt az élőállat-árak is ugyan- 
üyen mértékben változtak, az állatok el- 
adásánál es vágatásáná fizetendő össze- 
g kre vonatkoznak. 

Az uj ületékek: Alatjáriat fiátlitása hat 
hórapnál dősebb nagy álla. részere 25 lej: 
alatjárlat kiállitása hat honapnái fiata- 
jabb nagy állat, vagy négy hónapnál idő- 

sebb sertés részere t5 lej; állatjárlat kiáili- 

tása négy hónapnal idősebb junok és kecs- 
kék szamára 10 lej, tulajdonjog atirása egy 

hat hónapnál idő-ebE nagy állatnál 25 lej: 

tulajdonjog átivása hat hónapnal fiatalabb 

ragy állatnál, vagy négy hónapnál idősebb 

gertésnéi 15 lej; tulajdonjog átirása négy 

hónaonál dősebb juhoknál és kecskéknél 

5 lej: hat hónapnál idősebb nagy állat vá- 
gohidi vágása 100 lej; hat hónapnál fiata- 
labb nagy allat, vagy végy hónapnál idő- 
sebb sertés vázóhidi vágása 50 lej; négy 

hónapnál idősecs juk és kecske vágóhidi 

vágása 25 lej: négv hónapnál fiatalabb bá- 
rány vagy malac vágóhidi vágása 10 lej. 

Mécdezzen - mt fefe"ünk 
A. J. Sacucni, Levelét kérése szerint ille- 

ékes helyre tovabbitottuk, (Ge.) 

sz. J. Deta-Detta. A délerdélyi elne- 
vezés gyüjtöfogalma alá magától értető- 

cően a bánsági részek is beletartoznak. 
A drágasági pótlékot, ha az ujraszámi- 
tás megtörtént, fizetik. (Oe.) 

R. J. DEVA-DEVA. A kérdezett hir 
ibrassót népközösség kőnyo- 

matosából származik. Ha részletesebb 
felvilágositáss kiván, forduljon Csá- 
kány Béla dr. ügyvédhez, a Figyelő fő- 
munkatársához. Cime: Brasov, Str. Sft. 
oan . (De.) 
HK. TEREMIA MARE-MARIA- 

FOLD. A felemelt nyugdijak folyósitása 
pgyes esefekben, amelyekben az idejé- 
ben kézhez kapott szolgálati bizonyitvá- 
nye alapján az ujraszámitás megtör- 

enkképzett 

keresnek arad- környéki nagygazda 
ságba, aki a gazdaság minden ágában 
és a zsterme éeben lártas. Müködési 

1 kell jelentkezni február 
között a Dr. SZALAY- 

ág intézőjénél, Arad, Cosbuc- 
utel -3. 

tént, már megkezdődött. - Az állami 
kölcsönkötvények szelvényeit a nemzeti 
bank váltja be. Ugyanott állapithatja 
meg, hogy körvényét kisorsolták-e. 

(-s- 
N A. Sanpetrunou-Ujszentpéter. A 
60 évet betöltött egyén a közmunka- 
szolgáltatás alói csak abban az esetben 
mentesül, ha évi jövedelme a 10.000 
leit meg nem haladj ladja. (-s- 

Határidő napló 

FEBRJAÁR 15: 

Az egyenes adópak az 1943-44. pénz- 
ügyi év negyedik negyedére az 5 százalékos 

Pegyezménnyel való kifizetése eddug a napig 
lehetséges, 

Cipőögyárak, üzletek és mühelyek eddig a 
napig kötelcsek eljuttattni jelentésükét az 
előző kétheti készletről a nemzetgazdasági 
minisztérium termeilési osztályának, 

Készcipőt előállitó gyárak és mühelyek 

bejelentik az ORA?-nak az előző 15' nap 
alatt készitett cipők mennyiségét, 

Konzerv-, és tészia gyárak a 
atonai és polgári cllátási államtitkárság- 
mal bejelentik, hogy a hónap ! én mennyi 
nyersanyag és készéru állott raktáron s az 
eltelt két hét alatt mennyi árut adtak el, 

Fehruár 11, péntek 

R. k.: Lurdi Mária 

Protest.: Bertold 

Ortod.: Vlasiu 
es 

olákete: 1 isa é, 

elanyzetet 8.25 ó ó, 

p a vasá A Déli Hirlap megjelenik mind 
telével, - Szerkeszfőség: Timisoara I, Bulevardu Regina Maria 8, kiadokivatal 

I, Piata Bratianu 3. száni 
Távbeszélő: szerkesztőség 80-78, kiadóhivatal 28-16. 

való kézbesitésév l vagy postán küldve: egy kósprn 1 140 bi 
Előfizetési ár a lap bkázh 

három hónapra 400 lej. 
Kéziratokat nema érzünk meg és nem küldünk vissza, még apban az csetben sem, ha 

erre külön megkérnek, 
k Metian u-utca ö. hirdetések lsecsuka 4. szám 

ir. lá 

Aradom előfizeté k, felszólamlá 
alatt, R 

pokat és ün: 
peket követő sapo Mivé- 

Egyes szám ára 5 lej. 

. Távbeszélő 17-11 

l Zomora Uamel nagyprépost 

Mélységes gyász érte az albaiuliai- 
gyulafehérvári székeskáptalant és az 
erdélyi római katolikus egynázmegyét. 
Február 8-án, kedden este elhunyt Zo- 
mora Dániel apostoli protonotárius, pá- 
pai prelátus, az albaiuliai-gyulafehérvári 
székeskáptalan erdélyszerte ismert és 
nagyrabecsült ősz nagyprépostja. Zo- 
mora Dániel nagyprépost fogalmat je- 
lentett egész Erdélyben. Fenkölt papi 
szeltemével, szivjóságával és évtizedes 
munkájával nagy megbecsülést vivott ki 
magának, még mnielőtt a káptalan tagjá- 
vá lett. Útóbb mégy évtizednél tovább 
volt kanonok. Igen magas kort ért el: 91 
esztendős volt és az albaiuliaigyula- 

1853. fehérvári egyházmegye nesztora. 
május 13-án született Szamosujváron és 
68 évvel ezelőtt, 1876-ban szentelték 
pappá. Albaiulia-Gyulafehérvárt kezdte 
meg müködését a püspöki udvarban, 
majd kolozsvári káplán, utóbb Imets- 
falván, végül Alfahm volt plébános. 
1901-ben kanonok és albaiuliai-gyula- 
fehérvári plébános lett. Néhait Maláth 
püspök betegsége idején felhatalmazást 
kapott a Szentszéktől a bérmálás kiosz- 
tására s e főpapi funkciót végezve járta 
be akkor Erdély különböző vidékeit. Ha- 
lálának hire mély megilletődést kelt az 
albaiuliai-gyulafehérvári egybázmegyé- 
ben, amelynek gyászában az egész erdé- 
lyi magyarság osztozik. Zomora Dániel 
nagyprépos temetése februnár 11-én, 
pénteken délelőtt 10 órakor megy végbe 
Albainla-Gyulafebérvárt. 

- Az aradmegyei szőlészeti szindikátus 
közgyülese, (Saj. ud.) Az aradmegyei sző- 

lészeti szindikatus február 25-éa tartja ez- 
évi rendes közgyülését az aradi prefektura 

tanácstermében, reggel 9 órai kezdettel. A 

közgyülésen az egyérileg beiratkozott tago- 

kon kivül megjelenpek a hegyközségek ve- 

zetői és a szindikátusba beiratkszott politi- 
kai községek birói, 

- Hfletunt asszony. Jovescu Mária 78 
éves ususaui-marosaszói asszony beteg- 
sége miatt felakasztotta magát és meg- 
halkt. 

(*) Eljegyzés. Reiss Mancika, Lugoj és 
Brettner Vili, Timisoara, jegyesek (Minden 
külön értesítés helyett.) 

- Szerelmj áráma a tévéresben, (Baj 
tud.) Oagherganian Margadici örmeny sző- 
nyegkereskedő, akinek Brasov-Brassoban 
nagy üzlete van, 11 év óta udvarolt Zinner 

Viktoria bucuresti 32 éves leánynak, akinek 
házasságot is igért, Most azonban a több- 

szötás miliomos fitatalember szulőinek rá- 

beszélésére egy másik milliomos család leá- 
Lyás akarta feleségül venni, Miután Zinner 
Viktoria hiába kérte hütlen szerelmesét, 

hogy térjen nozzá vissza elkeseredésében 
leöntötte vitriollal. A szönyegkereskedő ál 
lapota 1gen sulyos. A elien megindult 

az eljérás, 

- ügyeletes gyógyszertárak, Február 
10. csütörtök: Arad: Kárpáti dr. (a 
hegyaljai villamos állomás mellett), Dick 
ar. (Marasesti-utca 1), - Timisoara-Te- 
mesvár: Belváros: Götz Mátyás (Bra- 
tianu-tér és Lonovics-utca sarok), Gyár- 
város: Jahner Rudolf (Stefan cel mare- 
utca 3), Erzsébetváros és Józsefváros: 
Keller (Carol-ut 27), Mehala: Corvin 

18 Fratelia-Ujkisoda: 
Panajoh. adfa 
nomi, 

- Utazási engedélyt hamisitott, (Saj 
jtud.) Teszler A. aradi lakos, álitása sze- 
rint egy körbélyegzét talalt az utcán, amely 
az aradi polgármesteri hivatal egyik irodá- 
jából tünt el. A bélyegzőt átadta a vele egy 
udvarban lakó Szabó Hugónak, Szabó ke 
reskedő, de zsidó lévén nem utazhatott, Bi 
zonyos elintéznivalója akad: Sibn-Nagysze. 
benben, s ezért Belunca Petru kereskedő 
társa iztatására utazási engedélyt készi. 
tett magának. A vasuton jegy nélkül uta- 
zott, mert a jegykezelőnek bizonyos össze- 
get gért, Ellenőrzes során az ellenőr a 
jegykezelőnek felajánlott összeget csatolta a 
jegyzőkönyvhöz, s megvesztegetésért is bi- 
róság ele állnotta, Az aradi itétőtábia Sza 
bót és Beluncat egy -egy évi fogházra itélte 
a jegykezelőt és Teszlert felmentatte. 
- özétkedésért elitéls aradi bérkoesis 

(Saj. tud.) Az aradi törvényszék szabotaázs 
bircsága Guga Dumutru bérkocsist hat hó. 
napi munkatáborra itélte, mert egyik uta- 
sától egy fuvarért a megengedet 140 kej 
helyett 2C0 lejt kért, 

Lövétei Török Ferenc ok- 
eveles gépészmérnök, müszaki tanácscs 
58 esztendős korában Budapesten el 
hunyt. Temetése nagy részvét eltt 
ment végbe a farkasréti temetőben. 

(*) Orvosi hir. Dr Kurjatkó Endre arvo1 
és fogorvos rendeléseit ujból megvezdte Re- 
sitan, Brosteanu-udca. 5 szám alatt, reggel 
8-9-g és délután 24-ig Távbeszélő: 38. 

(*) Halálszások Vörös Henrikné rövid 
szenvedés után Aradon elhunyt Temetés: 
február 10-én délután 3 órakor megy végb 
az aradi regi temetőnen. - Özvegy Kand 
Kálmaánné, születés. nevén Laufer Eszter 
elhunyt, Gyászolják gyermekei, Margit é 
Olga, Scharferné és kis unokája, Noemi, - 
Drescher József életének 32. évében ehá 
7-én meghalt, Temetése 10-én, d u. 3 óra- 
kor lesz az aradi régi temetőben Az el- 
hunytban Drescher Moni és Zoltán, mind- 
ketten ismert sportemberek, édesátyfukat 
gyászolják. 

- Mozik müsora, Február 10, csütörtök: 
Arad:Aro. Az ördögi kéz" Corso: „Bo- 
lond éjtszakák", Forum: A vak Venus", 
Royal: „Liliom a mocsárban" " Urania: 
„Barnabé" TimisoaraTemesvár. 
Apollo: „Egyszer volt", Capitol: „A fehér 
álom", Corso: „Az ifjusag büne"" Thalia: 
„A féltékeny asszony" 

A VALLOMAS 
- Borzasztóan szeretlek, eimekén 

Félbolond vagyok a szerelemtől. 
- Akkor hát vegyél feleségül... 
- Há nem most mondtam, ho 

csak félig vagyok bolond?! 

A VIZSGA 
- A meleg kitágit, és a hideg 
- A hideg összelvae, tanár ur. 
- Jól van, mondj erre egy p 

- Például... a napol tél 
bek, mini nyáron . 

GYERMEKESZ 



Rendeletek, intezkedések 

A VALÓPERI ITÉLETEK 

ANYAKONYV! BEJEGYZÉSE 
A válóperi itéleteknek az anyakönyvi hi 

mutalban való bajelentésével kapcsolaban a 
dmivoarai-temesvári anyakönyvi hivatal- 

m teu Baneu szvetozár a hivatal főnöke a 

heővetkező feivilágosításokat adta: 

Az ókirályságbeli polgári törvény- 
könyv érvényét az egész ország területére 
xiterjesztették E törvány értelmében a 
valást kimondó iteletet annak a félnek, 

; akisek javára az itéletet meghozták a jog 
erőre vali emelkedéstől számitott 2 hóna- 
non belül be kell mutatnia az illeteke- 
anyakönyvi hivatalsan és egyuttal kérnie 

kell, hogy a házassági emyakönyvbe vezes- 

sék be a válás:. Wa az éerdekelt ezt elmu- 
lasztja ugy az itélet, jóllenet már jogerős 

lett érvényét veszti illetve semmisnek ve- 

ödik a házasság pedig érvényben marad. 

A vúálást ityea esetven ugyanazon okok 
alapján nem lehvt tübbé kérni, csakis uj 

ok kra való hivatkczással, amiker azonban 

ezeket a regi indolokzal támogatn! lehet. 

tézkedes vonatkozik mindazokra a 

ügyekre. amelyekben a válópert 

eptembe- 18-e óta mditották meg. 
t még szeptember 14-én tette fo- 

yyamatba, arra a törvény e rendelkezése 

már nem vonatkozik Az ilyen pernek az 
néletét, mint eddig is hivatalból küldek 

meg az anyakönyvi bivatalnak az illető fél- 
nek azonban meg kell jelennie ebben a hi- 

uiaiban s városi ulleték, valamint ek- 

cimen 1140 lejt lefizetnie. 
Ugy nez: illeteket fizetik azok is, akik- 

eek be kell terjeszteniök válási itéletüket 

aA mest ervényes érvény 278. szakasza ér- 

elmében az elvált asszeny csak a válás ki- 

n ól számíitott 10 hónap mulva köt- 

net ujabb hazasságot és ezen intézkedés alól 

elmentésnek mncsen helye Ifjaz 18 

eanyok pedig 15 even alul nem koöthetnek 

nházasságot. (Leányok eddig csak 16 éves 
korban mehettek ferihez.) Elsőfoku unoka- 

estvérek ugyancsak nem kötnetnek egy- 

i házasságot A 2Zl éven aluli háza- 
andonak szülői beleegyezésre van szük- 

Ha mindkét szülő el, mmű a kettő- 

lek a beleegyezese zükséges. 

kEKKÖSZÖKSÉGLETEK BEJELENTÉSE 

ARADMEGEBEN 

A aradmegyei szőlészeti szindikátus köz- 
Ua szólősgazdákkal és gyümölcstermelők- 

kel, hogy idei kékkőszükségletüket február 
15-g jelentsék be az ületékes községhazá- 

nál, Hektáronként számitva 30 kilegramm 
kékkövet lehet előjegyezni, 300 lej előleg 

lefizetése mellets és kilogrammonkint. A 
szindikátus azonban nem szavaotja, hogy a 

késébb engedelyezendő menny.ség és az 

ugyancsak később megállapitandó ár meny- 
Aki a fennti határidőig nem jelenti 

be kekkőszükségletét, később már nem tart- 
hat igényt, 

ELsSő sSEGEÉLYNIVJÁSI KÉSZDLTEÉ- 

GEK KIREPZÉSE 
Timisoara-femesvár város légvédelmi hi- 

vatala közl, hogy az első segélynyujtás ké- 
szütségei február 13-án, vasárnap délelőtt 

10 órakor oktatásban részesülnek A ké- 

záütseget vezető orvosoknak és a készült- 

ségek tagjainak meg kell jelenniök a kije- 
alt helyükön. Február 15-én déli 12 órako: 
n készültségeket vezető orvosok a városi 
gészsegügyi nivatalban jelennek meg és 
jelentest tesznek tapasztalataikról. A lég- 

védelmi hivatal koöz" az első segelynyujtási 
állomások jegyzéket is. A Be.varosban a 

vánosházán, az 1. számu tanconcotthonban, 
Regma Maria-köru. 18. szám alait és a 
mentőkné! van -egélyhely. A Gyárvárcs- 
ban: Venus fürdő, Saguna-utca 2 számi 
alatt, a telekbiróság? épületben, a sörgyár- 

853. számu elemt iskolában. S. 
tca 9. szám aiatt. Az Erzsébet- 

A süketnéma-intézetben és a 

nanybélyeg 

iskolában, Dragalina-tér, és a 

opol-szalloóban. A Mehalában: Az Av- 

am lancu- 

Porischeiler-féle verdéglőben, Magdi-u. 31. 
szám alatt Szükség esetén a közönség a 
legközelebh lévő állomáshoz forduljon, 

1. 
Akár anya jött értem, akár apa, ugy 

nekem estek, mintha egy álló esztendeje 

nem láttuk volna egymást. Fülig elvörö- 

Elemiben még csak megjárja az ilyesmi, 

de gimnáziumban? 

Ne a kapu előtt várj.. . -- mond- 
tam anyának,. - Várj a sarkon. 

De ez se volt szerencsés hely. A keres- 

kedőnél mindig nagy a forgalom. Jön- 

nek-mennek a fiuk, tellért, füzetért, tin- 
táért és itt is sok osztálytárs látta az 
ölelkezésünket 

Különben is furcsa csalód a nuiénk. 

Más családban a kézfogás is ritkább, 

mint a miénkben a csé" olódzás. Minden 

ebéd, minden vacsora után körbejártuk 

az asztalt, csákokat osztogatva. Igaz: 
Borsék se takarékosabbak, de más csa- 
ládot nem ismerek. ahol ez a divat járná. 

- Te Bors, te nem unod a nagy nyala- 
kodást, ami nálatok van? 

Dezső bambán néz ráma kis pro- 

mincli-szemeivel. 
- Hogy-hogy, - mondja. 
- Azt kérdezem, hogy szeretsz-e cső- 

kolódzni? 
Dezső a körmét rágja. Gyula bácsival 

nem szeret, mendja, mert olyan az arca. 

mint a reszelő, De mama arca sima és 
papáé is, mert papa mindennap borotvál- 
kozik és fincm borbélyszaga van. 

2. 
. Ezuttal édesatyád irja alá! - 

mogrdta Keményfi. 
Forró fejjel teszem be a táskámba az 

ellenőrzőt. Tizperepen odasereglenek a 

fiuk, Bors is, a többiek is; valamennyien 

kiváncsiak a bejegyzésre. Pazár felol- 
vassa a szöveget: 

A tanuló tütott dologgal való fog- 

lalkozás miatt (kártya) és ismételt ren- 
detlenkedéseiért másodfoku fegyelmi 
büntetésben részesült. Keményfi osz- 
tálytó". 

Vacsoráig elhuztam az időt, tovább 
nem lehetett. 

Amikor átadom az ellenőrzőt, apa 
rámnéz. Aztán a füzetbe pillant. Aztán 
megint reám. Most kicsavarja a töltő- 
tollát és rátria a kipontozott sorra, 
hogy: „láttam". 

Ezek után nincs mit beszélnem ve- 
led! - mondja szigoruan. 
A vacsora némán folyik le. Vacsora 

után körbejárom az asztalt, hogy szét- 

osszam és behajtsam a szokásos csóko- 

kat Apát hagyom utolsónak. De a csók- 

ből nem lesz semmi. Nem fogadja el. És 

ő se csókol meg engem. 

Reggel elköszönök: 

- Kezétesőkolom, apa! 

persze nincsen. 

Ebédnél apa hbolondozik anyával, 

öcsémmel. Egy twéfás vadászkalandját 

meséli el. Nagy nevetés. Én levegő va- 

gyok. Pimperlit odaveszi az ölébe. Pim- 

per"i dupla csókot kap. Pimperli két év- 

vel fiatalabb nálam. Neki még való az 

ilyesmi. Ebédután apa nem megy iro- 

dába. 
Ki jön velem a Kiserdőbe? 

Nem merek jelenkezni. Csak ránézek. 
Alázatosan. Felajánikozón. De apa elfor- 
dul: 

Teiemered ezt a fiut? -kérdi öcsé- 

met. - Én nem ismerem! 

Pimperli lázasan csomagolja az ozson- 

náját, amit anya készitett neki. 

Az ablakból néztem őket, amint men- 

nek a kanyargó réti ösvényen aztán le- 
dobom magam a diványra. A fal felé for- 

Aulok és még a szemem is behunyom. De 

hasztalan. Igy is előttem vannak. Apa 

énekel, Piraperfi segit neki. Apa minden 

versszak után lehajol hozzá és megcsó- 

kolja. Ez fái Eddig sohase fájt, most 

fáj. Hat óra után érnek haza, fáradtan, 

ta: PAJZS ELEMÉR 

Södtem, ha a fiuk megláttak bennünket. 

metből dolgozatot javitunk. Az enyém hi- 
tudok örülmi 

Nem felel, csak bólint. Ffidegen. Cséők k 
de nekem ugy rémliik, mintha már hetek, 

perti már javában horkol. Egyezerre csak 

porosan. Penperlit kétszer hátbavágom, 
minden ok nélkül. 

3. 
Apa az iróasztala fiókjait rendezi 

Odasomfordálok, ott sündörgök körülöt- 

te. Ne lábalankodjitt!" - szokta ilyen- 
kor mondani De ezért mindig odahuzott 

magához és megcsókolt. Most nem szól 
semmit És a homlokomat is hiába nyuj- 

tom hiába kinálom. 
Nem, hát nem. öÖsszeszoritom a szá- 

jam fölényes pró álok lenni, de nem si 
kerül. Az üdvösségemet is odaadnám, ha 

megcsókolna. 

Másnap palacsinta van ebédre Bár ne 

kapnék. Bár ez lenne a büntetés. De ka- 

k. 
mitor az első három eltünik a tányé- 

romról, ujabb szálitmány érlezik. Mi 
ez? - gondolom szivszorongva. - Vége 
a haragnak? Próbáljuk ki. Kérjük még 

egyet. 
A diósakra mutat és kérdően néz rám. 
- Igen, diósat! - mondom mohón. 

Kihullott mazsolaszemek vannak a tálon, 
azokat is rásepri a tányéromra. 
A tészta után a lány behozza a felke- 

tat. Szóvlanul kavarngatja. Mért nem 

mond valamit? Mit műveltél egész nap, 
gyerek?" Vagy mást. Akármit. 
Vajjon ad-e kávéba mártott kocka- 

cukrot? Nem ad. Igaz, hogy Pimperli se 

kap. 

Odamegyek hozzá, mint régebben, 
nvuitom a szájam az arca felé, de elhu- 
zódik a csők a levegőben cuppan el. 

Szégyenkezve sompolygok ki a szo- 
bából. Az utcáról belesek a szobába. A 
lány már leszedte az asztalt, deő még 
mindig ott van a helyén. Hlgondolkodva 

Igen. Tudom. Amit elkövettem, sulyos. 
„Ezuttal édesatyád irja alá!" De ezért 
megbocsáthatna. Mi lesz, ha soha nem 
beszél velem? 
„Ne haragudj , apa - suttogom az 

n. - „Apa, ne haragudj! 
kitünőemn felelek latinbó?, Né- 

bátlan. De nem . Meg se 
mondom odahaza. 

4. 

szik a diványon. Nézem a kialudt szivar- 
ját, az alvástól fényes arcát. Légy száll 

a homlokára, elhajtom. Figyelem a lélek- 

zését és csaknem a azivem szalkad meg. 
Mi lenne, ha lehajolnék hoszá és meg- 
csókolnám? Nem merem, Csak gondo- 

latban teszem meg. De nem egyszer. 

Amikor fölkel, visszamegyek a divány- 

hoz. A kispárnán még ott a feje melege. 

Mindkét tenyeremet beleteszem a melég 

kis gödörbe, amit a feje vájt. 

Hatodik napja tart már a csóksztrájk, 

hónapok óta tartanra. 
Este sokáig nem tudok elaludni. Pim- 

megnyikorog a kilimcs: apa jön be a szo 

bába. A szemem becsukom és nagyokat 

lélekzem. Apa megáll az ágyam mellett, 

aztán lehajol és megcsókol. Kétszer. 

Egyszer a halántékomon, egyszer az 

arcomon. Aztán megfordulés az ajtó 

felé megy. Lábujjhegyen, hogy föl ne 

Kaparja valami a torkom, A sirás, 
mint egy bezárt állat, kétségbeesetten 
kifelé törekszik, végre kiszabadul. 
- Nem haragszik!... - sirom. 

Nem hafagszik! - ujjongom. 

Reggel cukor nélkül iszom meg a ká- 
vémat. Mind a két kockát odaadom Hek- 
tornak. Amikor apa elmegy hazulról 
utánasompolygok. jár, hintál a hosszu 
karja az oldalán. Odaugrok melléje, el- 
kapom ezt a hosszu, léálódzó karját és 
megcsókolom. 

- Mi az? - dörmögi meglepetten. - 

SZLOVAK BUNTETő RENDELKE- 
ZESEK LEGI VESZELY IDEJERE,. 
(Pozsony.) A szlovák parlameniben 
tárgyalták azt a kormányjavaslatot. 
amely az ellenséges légi támadások al- 

katmával elkövetett büntettek bünteré- 
sét megszigoritja és szigoru büntetést 
állapit meg minden olyan büntényre is, 
amely a légi háboru követkeeményeit 
használja ki, vagy pedig a kiüritéssel 
van összefüggésben. A büntetések mea- 
szigorttása mind a polgári, mind a ka- 
tonai biráskodásra vonatkozik. (Tp.) 

A LEGEREDMEÉNYESEBB TELJSE 
GELY GYÜJTESI VASARNAP NE 
METORSZAGBAN (Berlin). Az 1943- 

14 évi télisegély-gyüjtés ötödik vasár 
napja január 8-én, az eddigi gyüjtési va 
sárnapok legnagyobb eredményét hoztáa, 
Még nem teljes adatok alapján az e napi 
gyüjtés több mint 60 millió márkát eredi 
ményezett. Tavaly ugyanezen a vasárna: 
pon 45 műlió márkát gyüjtöttek, az idel 
többlet 31 százalékos emelkedésnek fele 
meg. (Rador). r 

EGYIPTOMI FOKONZULATUS 
MOSZKVABAN. (Adana.) A DNE. je 
lenti: Az egyipitomi kormány elhatároz- 
ta, hogy fökoneulátust létesie Moszkvá- 
ban, amely valamennyi szovjet köztár- 
saságban képviseli majd az egyiptomi 
érdekeket. (Rador.) 
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1847 PAP, SZERZETES ES APÁGA 
ESETT ALDOZATÁUL AZ TITAÁLIA! 
BOMBATAMADÁSOKNAK. (Milano). 
A DNB, jelenti: Hivatalos egyházi ki 
mutatás szernint 1948 szeptember 6-iz 
az angol-amerikai légitámadások kö- 
vetkeztében Olaszországban 1347 pap 
szerzetes és apáca vesztette életét. A ná 
polyi egyházmegye területén 381 halá 
los áldozata volt a bombázásnak, egyhá- 
zi személyek körében. Calabria és Can 
pobasso püspöke, mint ismeretes élstét 
vesztette, Palermo püsvöke pedig sulyo 
san megsebesült. (Rador). 

UJ SAJTOFŐNÖK ISZTANBEUl 
BAN. (Ankara). Szaracsoglu török mi 

niszterelnök elnöklete alatt minisztertü 
nács volt. Ez atkalommal Süreya, a sz,.,.,. 
tóügyek vezérigazgatóságának osztóly 
főnökét az isztanbuli sajtóhivaral főnö- 
kévé és az ottani rádió vezetőjévé never- 
ték ki. (Det0). 

NÉGYEZERHETSZAZ HALOTTJA 
VAN Az ANATOLIAI FÖLDRENGI 
NEK. (lsztanbul). Anatólia földrengés 
sujtotta északnyugat: vidékén edi 
4700 nolttestet találtak az elpuszttet 

5ok ház összecmlott és na 
jottak száma je. (Tp.). 

BOMBAMERENYLET E 
MOZIBAN. (Genf.) A T 

8 í ; 
sát, Valamennyi ny 
letet kés hétre 

senki 

Nem felelek. Elrohanok. 



Rádtió 
Allandó röviditések: H = Hirek, E = 

őadás, = Felolvasás, Z = Zene, 
Hgl. = Hanglemezek. 

ERUAÁR 11, PENTEK 
BUCUÜRESII: 6.55 Hés Z. 12.45 H. 13 

Román -néemet bajtársi óra. 13.50 H né- 
metül 14 H. 14.15 Közlemények. 14.30 
sSebesültek szóvakoztató müsora. 15.30 
Katonak üzennek. 17.17 Német nyelvtan- 
folyam 18.15 H németül. 18.30 Z. 19.25 
F. 19.50 H. 20 A „Tosca" opera előadá- 
sának kezvetitése. 20.43 E. 21.41 H, 
sport 22.27 Z 
RADIO MOLDOVA: 12.30 Z. 12.30 H. 

18.45 Z. 1830 Z. 20 E. 20.15 Z. 20.40 
Enek 21 H 21.15 Z. 
BUDAPEST I: 7.25 Torna. 7.45.Z. 8 H. 

8. 15 Z. 9 H német, román, szlovák, ruszin 
es szerh nyelven 9.30 Z. 11 H. 11.15 Z. 

i2.15 Hei 12 40 Orvosi E. 13.10 Z. 13.40 
Ht15 Z 15.30 H . 16.05 Filmdalok. 16.30 
El2 Zz. 1745 H 18 Z. 18.45 Német 
hallgatoknak 19.20 Népmuzsika. 19.45 
a 20 Sportesemények 20.10 Z. 20.30 F. 
045 Z 2110 Zénekkel. 22 Csevegés. 
2210 Z 2240 H. 23 10 H német, angol 
és irancia nyelven. 23.40 Z. 24.45 H. 

Apróhirdetések 

ÜGYES napszámost és fiatal kárpitost 
egyszerüű munkára alkalmaznak. Cim 
Reclama-nál, Arad, Eminescu-u. 4. (602) 

RADIÓ, 4A csöves, hálózati, vizhatlan 

munkaruha, Alfa tejszeparator eladó. 
Cim Reclama-nál, Arad, Eminescuu. 4. 

(603) 

ANGORA-nyulak ketrecestül eladók. 
Arad, Cantacuzino-utca 26. (604) 

KOMBINALT szoba, erső, diófurniros, 

jóállapotu. eladóó Ciím Reclama-nál, 
Arad, Eminescu-u. 4 (605) 

Con-mozi, Arad 
felefon 23-64. Flőadás 2. 5. 7, 9 órakor 

Bej szám 0016-1939 
Kacagó verseny. Aki nem kacag, 

az iutalmat kap. 

Bolond éítszakák 
Theo Lingen 

Bolond éjtszakák 
Marte Harell 

Bolond éjtszakák 
Gustav Fröhlich 

LADÓ Szepessy-féle gos, varrott 
steppelt) kifogástalan gyermekkocsi. 
Arad, Mossótzy-telep, Petru Rares- 

u. (6. (606) 

TANARNŐ. románt, franciát, olaszt, né- 
metet tanitana szerényen butorozott 
zoba ellenében, hajlandó fizetni is. 
Arad, Teodor Serb-utca 10, 3-4 óra 

/ (608) 

FEN KEPEZŐGÉE, szabadalmazott, 

Eltui, Zeiss Tessar' 1:4,5 kettős huzat- 

al ox12: 20.000 lejért eladó. Megtekint- 

neő szivességből Reclama-nál, Arad, 

Emineseu-u. 4. (609) 

OLAJJAL készitett, lehetőleg étrendi 

(dietás) ebéd-étkezést keres Amtal 

mnare Arad, Goldis-utca 12. ai0) 

Képviselet 
és nagy 
választék 

IIBI0 
BAULA MERA 

Arad 

Regina 
Maria körut 

2 
Távbeszélő: 

19-85. 

/Bei. szám 
1940 

Timisoarai 
Temesvári conRso-MoZ: 

mlőadások 
5. 7. 9-ko" 

lávbeszélő: 38-95 
Bei szám 6-1103-1939 

Az HARRY BAUR-ral 
Egy bűnbánó apa hajszája gyermekei után 

iljukor bűnei 

NDEN EST vagy bejárónőt alkalmaz- 
rak. Arad, Closca-utca 12, 5. ajtó. (607) 

BEJARÓ takaritónőt alkalmaznak 

Arad, Horia-utca 4. Házfelügyelő. (612) 

KERESNEK azonnalra fiatal szoptató 
dajkát. Brasov, Chisinau-u. 16. (5421) 

ELADÓ nagy vaskálynha, Iris-petróleum- 
kályha és ülőkád. Timisoara IV., Fröbl- 
u. 36. (4578) 

VÖRÖSSZINÜ gyermekkocsi alkalmi 
áron eladó, Timisoara II, Matasarilor- 

utca 26. (821) 

URIEMBER keres a háztartás minden 
ágában járras urinőt gazdasszonynak. 
Cim: Banca Tarnaveana S. A. Blaj. 

(4579) 

SZIKVIZGYARI kihordó kocsist és 
üvegmosó asszonyt felnapi munkára fel- 
fogad: Hercules-szikvizgyár, Timisoara, 
II. Ion Vasii-u, 4. Bej szám 12/10216/ 
1940. (851) 

EGYEDUÜLALLÓ, nyugdijas, müvelt 
ur kellemes, rendes otthont talál vidé- 
ken, Cim a timisoarai kiadóban. (820) 

KERESEK női, vagy férfi munkaerőt 
sapkakészitéshez. Roncskevics, Timisoa- 
ra, IV., I. C. Bratianu-u., 16. Az udvar- 
ban. Bej szaám 37207/27 Tulie 1940, no. 
267. (5420) 

IRŐGÉP eladó 15.000 lejért. A Tóth, 
elektrotechnikus, Timisoara, IV., Fröb!- 
a., 36. Bej. szám 13629. (846) 

" e % " ARO-m ozi, Ar ad Távb. 24-45. Móadasok e 5, ene 

Ma. 
Az ördögi kéz 

A főszerepben Pierre Fresney. Elsőrendü nagy film, nagyobb 
mint a „Frankenstein". 

KÉMENYSEPRŐKET keres azonnalra 
timisoarai-temesvári munkaközvetitő. L, 
Eugen de Savoia-u. 11. 

ELADÓ helyszüke miatt egy teljes 
leányszoba, hálószoba, ónémet ebédlő- 
szekrény, különféle butordarabok és egy 
cimbalom. Cim: Timisoara III., Onitiu- 
u. 1, 2. ajtó. (889) 

11 LAKASOS bérház a Józsefvárosban, 
a Baritiu-utca 8. szám alatt olcsón el 
adó Érdeklődni Timisoaran, 20-62 szá- 
mu távheszélőn. (888) 

PERZSASZÖNYEGET szakszerüen ja- 
vitok. M. Stibinger, Timisoara, IV., E 

PERZSAKABAT olcsón elad Megte- 
kinthető Timisoara IV., I. C. Bratianu- 
utca 22, 11. ajtó alatt. (864) 

TELJESEN egyedülálló, 50 éves asz- 
szony, ki nagyon jól főz, vállalná a ház- 
tartás vezetését 1-2 személyes család- 
ban. Cime: Timisoara IV., I. Vacarescu- 
u. 19. A házmesternél. (873) 

LEXANDRLUlc ROVYA-meozgó, Arad Előadások 2 ekot 
Tökéletes hangközvetités Távbeszélő 19.33. Kellemesen fütött terem 

Amedeo Nazzari, usza Ferida, Osvaldo Valenti 

Liliom a mocsárban Duse Salvini, Zacconi magasságában 

ELADÓ férfi részére való átmeneti ka- 
bát 2000 lejért, női kabát 1500 lejért, 
női kötött kabát (szvetter), 35-39-es hó-, 
és félcipő, kétévesnek való si-öltöny és 
hegedü. Timisoara II., 3 August-u. 18, 
2. ajtó. Megtekinthetők 2 7-ig (880) 

KERESÜNK falura románul is tudó, 
egyedülálló, 35-55 év körüli mindenest 
egészséges öregasszony mellé. Jelent- 
kezzék 14-16 óra között Timisoaran, 
Carol-körut 53. szám alatt. (885) 

FIZETŐ varróleányokat alkalmaz Dor- 
mutb, Timisoara III, Lahovary-tér 5. 
Bej. szám 351 

FORUM-MOZI, Arad 
Távbeszélő 2110. Bej. sz. 788-942 

Előadások 2, 5, 7 és 9-ker. 

Ma. Felejthetetlen élmény a film 
történetében. 

Viviane Romance legnagyobb alakitása 

A vak Venus 
A férfi-lőszereplő George Flamand. 

Rendező: Abel Gance. 

MINDENEST felfogadnak. isoara 
IIL, Brancoveanu-u. 12, földszint, 3. 

(883) 

KERESNEK SÜRGÖSEN a Bel-, vagy 
Józsefváros központjában egy száraz 
helyiséget különféle anyag beraktározá- 
sára. Megkereséseket „Raktár" jeligére, 
a havi bér megjelölésével, a timisoarai 
kiadóhivatalba kérnek. (882) 

PIANINŐ, elsőrendi gyártmány 
(Stingl), eladó. Timisoara L Merecy-u. 
9, III. em. (881) 

37-es TAVASZI CIPŐK, szövetruha, 6- 
személyes kávés és ebédlői damaszt- 
készlet eladó. Timisoara III, Domnita 
Balasa-u. 24. Alsó csengő. A déli órák- 
ban, (8866) 

7, II em., jobbra. 

MINDENES szakaácsnőt, 50 éveset, kis 
családhoz felfogadnak, Timisoara IV, 
I, Vacarescu-u. 5. (880) 

ELADOK teritők, továbbá selyemruhák 
és besszarábiai sapka. Timisoara I., Lo- 
novici-u, ő, III em., 15. (878) 

FENYKEPESZNŐKET, tanulóleányo- 
kat vagy fiukat felfogadnak. Cim: Foto 
Drecher, Timisoara IV., I. C. Bratianu- 
u. 43. Bej. szám 42715/943. (876) 

SZALAGSZÖVŐT keres „S. I. R. T. E.- 
gyár, Timisoara II.,, Renasterii-u. 4. 
Bej. szám 194/1931. (877) 

KÉT KELETI szőnyeg, 2x3 és 2.50x3.70, 
eladó. Timisoara, II, Stefan cel Mare-u. 

(875) 

VALÓDI perzsaszőnyegek eladók. Kiss- 
né, Timisoara, Libertatii-tér 3. (872) 

HASZNALT, erős szmirnaszőnyegek 
várószobába vagy gyermekszobába külö- 
nösen alkalmasak, olcsé-1 eladók. Timi- 
soara III., Asanesti-tér 2, I. em., 4. (871) 

FLATAL kereskedősegédet vagy segéd- 
nőt keresek februar 15-i belpésre. Cim: 
Ioan Campan-féle pékség, Timisoara II., 
3 August-u. 25 szám , 

874 

COLUMBIA pathefon, korszerü, 20 le- 
mezzel együtt, eladó. Timisoara I., Paul 
Chinezul-u 2, I. em, 5. (870) 

ELADÓ világos hálószoba- és konyha- 
butor. Timisoara IL, Rusu en 

(867) 

FIATAL zen felfogadnak. Ti- 
misoara I., Lonoviei-u, 1 II em, 10 

VARROCGEPET elyezren javitok. 

jon 24- 
Creangau . 

GYERMEKHOCIPŐ sárcipő, 2 es 
cipőre valo. eladó Timisoara, Vladi 
Badesceu-u. 11. 3. ! 

(869) 

8 távbeszelőn. Timisoara IT 
(862) 

„VITAMIN Societatea Cooperativ 
pentru Aprovizionare, Productie, De 
facere Agricolá si Consum ca sediul in 
comuna Timisoara judetul Timis, 

ziua de 12, lúna Martie, anul 1944, 
ora 10 a, m. va tine in localul coopera 
tivei 
adunarea generalá ordinar 

la care asociatii cooperativei sant inv 
tati cont. art. 37 din statut. Dacá as 
ciatii in zina de mai sus nu se Vor pr 

zenta in numár necesar, adunarea va a 
Vea loc in ziua de 19 luna III. anul 1944 
in acelas loc si la aceiasi orá, cánd fárá 

considerare la nimárul asociatilor pre- 
zenti, adunarea va fi in drept de a ad 
ce hotárári valabile. 

ORDINEA DE ZI: 

1. Constituirea biroului adunárii ge- 
nerale; 2. Darea de seamá a consiliuli 
de administratie asupra mersuui op 
ratiunilor Cooperativei; 3. Raportul cc 
mitetului de censori; 4. Aprobarea b 
lantului, a contului profit si pierdere si 
descárcarea consilialui de administra- 

tie de gestiunea de pe anul 1943; 5. A- 
coperirea deficitului; 6. Aprobarea b 
getului pe anul 1944; 7. Luarea la ceu- 
nostintá, inscrierea, retragerea si ex- 
udere asociatilor in cursul anului 
1943; 8. Alegerea a 5 membri in consi- 
lal de administratie; 9. Alegerea a trei 
censori si a trei supleanti; 10. Modifica- 
rea art. 4 si art 23 din Statute. 

Bilantul sa examinat de comitetul 
de censori si se aflá afisat in localul pri 
váliei spre vedere publicaá. 
Data. Timisoara. 17 I 1944 

Fregedintele comsiliului de 
inre 

MEKSZIKÓI FONOTT SZANDBAS bármi- 
lyen szinben rendelhet IImisoara Hl, . 
Vasici-utca, 7. szám alatt, Bej száni 2821- 
1945. (762) 

ELADÓ egy szalagfürész egy enyvező prés 
vas csavarokkal, 130 cm. belmérettel és egy 
feccsentő (spriccelő) gép. Cin: Kopnik Ti- 
misoara, I Uniri-tér, 3. Távb.: 21-33 Bej. 
szám; 110/11717/942. (4550) 

Urania-filmszinház, Arad 
Távneszélő 12 32 

Ma. 

Az idény legkedvesebb zenés vigjátéka 

Zene, tánc, pompa, meglepetés 

MINDENES bejárónő t, ki jól főz felfogadok 
jó fizetés mellett Braun- -vendegő ö Timi50a 
ra, IV, I Vacarescu- utca, 28. 

HAZTARTAS feloszlatása miat. telje: 

lágos kőrisfa-halószoba, fehér 

nagy szmirna-szőnyeg, képek. st" azonnai 

eladók. Timisoara, 11. Dacilor-utca 12 
ajtó, 

MEGBIZHATO komoly mdenes ker 

február 15-re, Timisoara IV, T 1d 

mirescu-sor 25., 6. nitó. 

MINDENEST február 15-re felfo, 
nak. Timisoara III General 
neanu-u, 3 2. ajtó. 

ÉRTESITES ZSIDÓ FÉRFJAK 

Felhivjuk a 1s és 

férfiak figyelmét a 

f. év március hó 21-1 

vallomasukat beny 
lomásnak kellő i 
muiasztják ve 

Bei. sz. 618-191


